

两学一做 争当警界先锋

吕耿乾:全力维护辖区治安安全

□通讯员 胡湘 鲍华莉



身为一名人民警察,他尽心尽责,为保障辖区治安,曾勇闯虎穴,即使头破血流也绝不放过任何一个犯罪嫌疑人。他就是市公安局东城派出所副所长吕耿乾。

2016年,吕耿乾从巡特警大队调到了东城派出所工作,负责治安打击工作。从一名特警转型为一名派出所民警后,他将多年的维稳处突、巡逻防控、便衣打击等经验,与派出所工作相融合,牵头成立了东城派出所治安打击中队,整治各类违法犯罪行为。

只身抓捕犯罪嫌疑人,将生死抛在脑后

2016年7月22日晚11时30分许,在市河东路一弄堂深处,吕耿乾的上衣血迹斑斑,尽管头部受伤,但他却牢牢控制住两名犯罪嫌疑人。

当晚,吕耿乾换上便衣带着几名同事到市河东路暗访。在单独巡查时,吕耿乾发现一名疑似进行违法犯罪活动的女子。为抓住有利时机,在找到其藏身窝点后,吕耿乾选择单枪匹马开展抓捕。亮明身份后,该女子极不配合,其男性团伙更趁吕耿乾不备时,拿起一块砖头狠狠地砸向他的后脑勺。砖头当场碎成了两段,鲜血从吕耿乾的头部迸出,染红了他的上衣。

面对突如其来的袭击,吕耿乾没有退缩,牢牢拽住两名犯罪嫌疑人,用身体堵住出口,直到其他同事闻讯赶来增援。将这两名犯罪嫌疑人带回派出所后,吕耿乾这才匆匆赶往医院包扎,而此时已

经是次日凌晨4时。

“你这伤口,再往左那个2厘米,就要危及生命了。”听完医生的话,吕耿乾却笑着说:“受点小伤而已,我没事儿!我还得继续坚守岗位。”

每每提及此事,同事们都觉得吕耿乾真是胆大,只想着尽快抓住犯罪分子,不顾自身安全,在不知对方底细的情况下单枪匹马也敢闯。“当时满脑子想的都是要抓住这两个人,绝不能让他们跑了,流血没什么,我一定要保障辖区治安安全。”吕耿乾却不以为意,轻描淡写地描述当时的想法。

长期以来,吕耿乾在与黑恶势力正面交锋时,总是勇于第一个往前冲。也正是他敢打敢拼的工作作风,市河东路一带的违法犯罪行为得到了有效的遏制。辖区内的居民们说起吕耿乾时,既赞赏又感激。

为取证连续蹲守两个月,不放弃每一个细节

作为治安打击中队的队长,吕耿乾始终不放弃任何一个细节、任何一条线索,对各类违法犯罪信息和重点人员都保持高度警觉,带领队员主动出击,严厉打击黄赌毒等各类违法犯罪活动。

2016年以来,一伙以徐某为首的非法经营犯罪团伙流窜在辖区各处。他们从各地收购未经食品安全检验的生猪,在偏僻的村庄私设屠宰场,并将猪肉销售给他人。为了混淆视听,他们的摊位上还总放着从正规摊位处买来的,经食品安全检验后的猪肉。回想起当时取证、打击的过程,可谓是困难重重,但吕耿乾从不放弃,带着队员们一起蹲守,侦查每一条线索。

即便如此,案件仍然进展无果,多次的徒劳无功实在让队员们都有些泄气,吕耿乾却和这伙犯罪

嫌疑人较上了劲。功夫不负有心人,一番努力之后,吕耿乾成功确定了徐某私设的屠宰场位置。为了不打草惊蛇,吕耿乾带着队员在附近蹲点熬夜,准备伺机进行现场抓捕。“徐某很机敏,屠宰场外又只有一条路,人稍靠近,就会被发现,确实很难取证。”说起那些熬夜蹲守的日子,吕耿乾历历在目。

面对徐某的狡猾,吕耿乾用起了“死办法”。趁着徐某白天出去售卖生猪肉时,吕耿乾便带人靠近屠宰场,收集证据。两个月后,吕耿乾终于掌握了确凿的证据,在蹲守过无数次的屠宰场内将徐某等人当场抓获。

“他真的是太拼了。”“任何案件永不言弃,越是难办的案件他越喜欢较劲。”说起吕耿乾,同事们的评价多是如此。

用“局内人”的角度调解纠纷,营造和谐警民关系

除了打击犯罪,吕耿乾还积极组织巡防、安保、走访群众等工作,在平时的处警工作中,更是充满热情,营造了和谐的警民关系。

今年5月,辖区内某酒店发生一起突发性事件,一名住客在住宿时意外死亡。得知此事后,吕耿乾立即赶往事发现场,了解相关信息、做好现场保护后,又和酒店负责人商量起的应急处理方案。随后,吕耿乾通知了死者家属,并告知死者入住酒店等详细情况和现场勘查、法医检验结果。第二天,悲痛欲绝的家属来到酒店闹事,吕耿乾迅速赶到现场,安抚好家属情绪后,将双方聚在一起进行调

解。在多日的调解工作后,双方最终达成和解。

“调解纠纷只是我许多工作中的一项,但对于当事人来说,那就是一件大事。只有真诚地聆听,设身处地地去思考,把自己当成‘局内人’,才能设身处地地去调解纠纷,才能把它真正调解好。”吕耿乾是这么说,更是这样做,有时候甚至比当事人还着急。

既维护了当事人的正当权益,又让涉事双方都满意。对于这样的调解结果,不少群众想要送锦旗向他表示感谢,但都被吕耿乾拒绝了。“群众心里记得我就好了,他们的事情妥善地解决了,对我来说比什么都高兴。”吕耿乾说。

七旬老人走失 跌入泥地幸获救

□通讯员 叶宁 施语晨

冬季来临,季节的变化容易使老人易患的阿尔兹海默症、精神忧郁症、脑梗塞等疾病频发,从而导致老人走失警情增多。天气寒冷,老人走失难免让人格外揪心与担忧。近日,我市就发生了一起七旬老人走失警情。

11月26日上午8时,象珠派出所接到报警称,在石塘明村有位老人倒在泥地里,起不了身。民警姚炜俊立即带领辅警赶赴现场。到达现场后,姚炜俊发现一名阿婆正蜷缩在泥地里,瑟瑟发抖,动弹不得,便立即带领辅警将其从田地里抬出来,并将其带回至派出所。

因为担心老人的身体状况,姚炜俊自掏腰包,在路上给阿婆买来了热腾腾的早饭和保暖衣物、鞋袜等。因双手已经冻僵,阿婆已经无法自己进食,姚炜俊便一口口喂给她吃。回到派出所后,姚炜俊打来热水,蹲在地上将阿婆身上的泥土拭去,又叫上女民警胡雅琪、女辅警王佩玉一起给阿婆换上干净的衣物,给老人盖上被子保暖。见老人仍发抖得厉害,胡雅琪还给阿婆拿来取暖器,一边握住她的手,一边安抚她的情绪。

通过阿婆断断续续的话语,姚炜俊迅速联想到前一天西城派出所民警,在微信工作群里发布了一名大徐村走失老人的相关信息,与这位阿婆十分相似,便立即展开确认工作。接到警方的电话,大徐村走失老人的家人周某立即赶到了象珠派出所。一到派出所,周某确认该阿婆就是自己走失的母亲。

据周某介绍,自己母亲今年70岁,患有轻微的阿尔茨海默症。走失当天,自己和妻子都恰好外出,家中无人照看,发现老人走失后,他们立即报了警,而西城派出所的民警也在第一时间,在公安微信工作群里发布了走失老人的相关信息,并立即开展寻找工作。

看见老人身上穿着新衣服,周某坚持要将购买衣物的钱还给姚炜俊,但他却拒绝了:“人民公安为人民,为人民服务本来就是我们分内的事情!”

相关链接

警方提醒:为防止老人走失,家人应为老人制作一张身份卡挂牌或防走失手环,上面标上家庭住址或联系电话等信息,挂在老人的脖子上或将其缝在外套上;给老人配备手机,预存家庭、子女、以及属地派出所等联系电话,便于走失联系;不让老人独居,老人外出时,尽量由家人陪同,或给老人穿颜色鲜亮醒目的服装,便于走失后寻找。

当老人走失时,家人应及时拨打110电话求助,耐心说明老人走失的时间、地点和老人的姓名、年龄、口音、体貌及衣着打扮等,留下联系电话和联系人的姓名并保持通信畅通。

